

序



本校自公元1924年創校以來迄今80年。從「農業補習學校」到「科技大學」，在歷任校長及師生同仁努力的慘澹經營下，歷經艱辛。並於1983年起由屏東市區來到雄偉大武山下營建285公頃的新校區。二十年來，師生同仁們以篳路藍縷、以啓山林的精神，建立了如此壯麗的新校園。

回顧本校在二次世界大戰後是台灣五所高等學府之一，這五所學校即現今的台灣大學、台灣師範大學、中興大學、成功大學及本校。這幾所學府奠定了台灣學術教育及科技發展的基礎。尤以本校的校友在各地發展農業，復興了台灣的農村，更致力以農業扶持工業的國家發展政策，促使台灣邁向高科技產業。這個穩定的力量是來自我們農業的成就。如何承接優良傳統、匯聚輝煌成就，進而繼續開創遠大前程，是屏大人的共同責任，期盼大家共同努力，使本校更茁壯與卓越。

人生七十才開始，大學八十不稀奇，世上有百年以上的名校比比皆是。這些名校很多都在郊區，使學生沐浴在優美的校園環境中薰陶出高尚的人品及開闊的胸襟。當遊客走在英國牛津大學街頭，在古老大樓中，讓遊客感動或師生自豪的是這個學校出了許多思想家、宗教家、科學家和文學家，和這所大學對人類文明的貢獻：相對地，本校雖地處台灣南疆，但卻擁有全國最大最美的校園，二十年來已建立了良好

的基礎。在我們師生的努力下，相信不久的將來，也能像牛津大學、劍橋大學或哈佛大學一樣成為舉世聞名的大學，同時也會讓人們想起屏大對國家、社會及人類所做出的貢獻。

大學的本質不僅是提供知識的寶藏，更提升了個人的價值。在致力於人類文明與永續發展中發揮了最大的功能。在大學裡除了鑽研學問外，每位師生同仁都要有知識份子的使命感，才能對社會國家及人類做出貢獻。因此，希望老師們能隨時檢視教育哲學，同學們多思考自己的人生意義，老師們及校長更要時時檢討本校存在的價值。我們秉持高度的理想與鍥而不捨的努力以展現學校的特色、價值及未來的願景。只要我們懷著希望，勇於面對艱難的挑戰，堅持我們的理想，我們的希望與理想終究會實現的。

漫步在優美的校園中，大家可能無法感受學校悠久的歷史。惟有蒐集考證過去的史實彙編成冊，才能讓師生緬懷過去，並策劃將來。在歷經不同階段的變遷，幸獲校友會提供不少的史料，及編輯們不眠不休地整理出這冊史話，可謂艱辛勞苦。在此特別感謝梁文進副校長、陳瑞雄主任、葉結實小姐等同仁一年多的籌劃及編輯，其中進行訪談、搜集資料，抽絲剝繭取其精要，不斷整理才順利完成。尤其許多老照片，提供草創時期、茁壯時期、遷校時期的種種故事，讓我們和過去有了聯繫。這些回憶不會因為時空的更迭而消逝。從中我們可以看到前輩及校友學長姊們共同努力所獲得的豐碩成果。

昌弘蒙屏大同仁及學界先進的厚愛被遴選以擔任校長迄今二年半，欣逢本校八十週年校慶，在緬懷先賢之際，不忘隨時提醒自己，八十年不僅是一段歲月，更是一段可歌可泣的史頁，我們不但要為往聖繼絕學，更要為萬世開太平。讓我們以無比的信心和希望，建構一個學術卓越的屏東大學。

祝

屏東科技大學 學術卓越 校運昌隆

校長 周昌弘 謹序

2004年11月29日